

上周一场狂风暴雨，引发多处废弃太阳能热水器坠落

悬在头顶的“炸弹”谁来管？

“

还记得6月10日横扫南京的狂风暴雨吗？在这场强对流天气中，不只是树木被大风吹倒，就连太阳能热水器也未能幸免。现代快报记者了解到，南京多个小区楼顶废弃的太阳能热水器，被大风吹倒坠落至一楼，不少业主被连累，财产受到损失。废弃的太阳能热水器成了悬在头顶的“炸弹”，该如何处理？业主的损失又该由谁承担呢？

现代快报+记者 季雨



坠落的太阳能热水器，砸坏了一楼的空调外机



楼顶摇摇欲坠的太阳能热水器 受访者供图

高空掉下太阳能热水器，砸坏一楼空调

6月10日，南京遭遇了雷暴大风、短时强降水、冰雹等强对流天气，城区多处树木、交通指示牌倒伏。当天，家住雨花新村的小何（化姓）也经历了惊险的一幕。

小何告诉现代快报记者，自己住在一楼，楼上的住户不少都安装了太阳能热水器，10日下午，一台太阳能热水器被强风吹落，砸坏了

自家的空调外机和一楼院子的顶棚。不仅如此，太阳能的集热管破裂后碎片散落一地。“它正好掉落在我家的停车位上，幸好当时车还没回来，要不车子也要遭殃。”

小何第一时间报了警，并且联系了物业公司，随后将现场照片发到物业群内。她没想到的是，自己的遭遇并非个例。小区不少业主都在

群里@物业，说太阳能热水器有掉落风险，据我所知就有两台。”

在物业群里，记者看到了这些业主发布的视频、照片，一阵阵大风中，楼顶的太阳能热水器已经被吹倒，卡在7楼楼顶的边缘摇摇欲坠。还有热心的业主在雨停后，爬到了楼顶，将被吹倒吹歪的太阳能热水器搬正。

物业管不了原主人不愿管，受害人“自认倒霉”

一场疾风暴雨成为检验楼顶太阳能热水器的试金石，为什么太阳能热水器这么“脆弱”呢？现代快报记者了解到，这些险些坠落的太阳能热水器大多已废弃。

在业主群中，有人道出了其中的缘由。“这些坠落的太阳能热水器，大多都是废弃的，废弃的太阳能热水器不存水、重量轻，风一吹就容易产生移动。”砸坏小何家空调外机的太阳能热水器就是废弃

的。至于为什么会被废弃，原因不外乎有两点。一是小区通天然气之后，用户就改用了燃气热水器；二是房子进行买卖后，新的业主并没有用原来住户的太阳能热水器。

“事发到现在，没有楼上的业主联系我，这个太阳能热水器成了无人认领的‘烫手山芋’。”6月11日，小何只能自己找来空调厂家的维修员，对损坏的空调进行维修。“当时物业工作人员也在场，我也

问了这个费用该找谁承担，物业工作人员却说这个事情不要和他们说。”在小何的追问下，物业工作人员为难地表示，很难找到业主，这个事情物业公司管不了。“最后，物业公司也是将热水器的残骸收拾干净，便离开了现场。”

“物业公司管不了，也没有业主愿意管。找不到人追偿，我就只能自认倒霉。”小何表示，“好在费用不多，就当破财挡灾了。”

拆除要花近500元，废弃太阳能热水器成“烫手山芋”

上世纪90年代，安装太阳能热水器风靡一时，但它的寿命一般10~15年，近年来大批太阳能热水器被淘汰。但由于拆除需要支付额外费用，很少有市民主动要求拆除。

6月12日，现代快报记者先后咨询了南京两家物业公司，他们的态度是，“这不是物业的职责范围，

可以帮助拆除，但这属于付费服务。”而目前南京市场，家政公司拆除家用太阳能热水器的价格在400~500元之间。所以很多人选择让太阳能热水器废弃在屋顶，也不愿意花钱拆除。

对于这个悬在头顶的不定时“炸弹”，各地也开始关注并逐步整

改。2022年4月，合肥市县桥社区对老旧开放式小区屋顶上的废弃太阳能进行统计摸排，并请街道派专人帮居民实施清拆。2023年2月，甘肃省金昌市金川区民政局和房管所联合通知，对辖区内年久失修、废弃不用、无人认领管护的太阳能热水器进行彻底拆除清理。

律师

物业、业主均不能用不可抗力来主张免责

废弃的太阳能热水器坠落，导致业主财物受损，只能自认倒霉吗？其实不然。江苏漫修律师事务所律师万恒分析，本次强对流天气不属于不可抗力事件，物业、业主不能用不可抗力来主张免责。因为民法典第一百八十条规定：不可抗力是不能预见、不能避免且不能克服的客观情况。而本次暴雨来临前，预警中心、气象局、

应急局均发布了预警提示。

民法典中还明确规定：建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。万恒解释道：“楼顶属于该楼全体业主的共有部分，物业应协助做好安全防范工作。如果物业在

日常管理中存在疏忽和安全隐患，则需根据过错承担管理不当责任。”

另外，作为安装热水器的业主，若转让了建筑物内的住宅、经营性用房后，后面也应当承担（热水器掉落）的侵权赔偿责任。“也就是说，最后若真找不到主人，小何可以向法院提起诉讼，向物业公司和整栋楼的业主申请赔偿。”

南京6月10日突降龙卷风？

南京气象辟谣：没有监测到



网友拍摄的所谓“龙卷风” 视频截图

快报讯（记者 徐红艳）6月10日晚，强对流天气突袭南京，一时间狂风暴雨、电闪雷鸣，让大家记忆深刻。6月11日起，一则“南京楼宇间现龙卷风”的视频在网上疯传。画面显示，在南京砂之船奥特莱斯附近，两座大厦之间出现黑色类似龙卷的长条形柱状物，路人惊恐大喊，称看到了“龙卷风”。不过，6月12日南京气象在微博辟谣称：6月10日江北新区没有监测到龙卷。

6月11日晚间，“@中国气象爱好者”发布科普视频解释说，网传视频拍摄于南京江北新区的砂之船奥特莱斯，所谓“龙卷”发生在两个在建高楼之间，看起来很像龙卷风的黑柱子其实是两团粉尘间的空隙，因为当时天空乌云密布，背景色比较黑，在拍摄者看来就像是龙卷漏斗云，所以被误认为“龙卷风”。



扫码看视频

最近天气关键词：晴、晒、热 气温缓慢向高温线逼近

快报讯（记者 徐红艳）新的一周，晴好开场，虽然气温只有30℃出头，但阳光毒辣，白天晴热依旧是主打。今明后三天全省继续晴好天气，部分地区有分散性雷阵雨，记得带好晴雨伞。

双休日激烈的强对流天气后，天气舞台恢复平静，但夏日的晴热却丝毫不含糊。一早，空气中还有丝丝凉爽的感觉，但随着阳光逐步发力，户外“炎值”不断升级，虽然最高温没有达到35℃，体感却不太舒服。小伙伴们外出一定要“全副武装”，谨防被晒。当天全省最高气温各地差异并不明显，最高气温排名第一的是：灌云(31.2℃)，响水排在第二，30.9℃，徐州和扬州并列第三，30.6℃。

今明后三天，全省晴好天气为主，部分地区午后有分散性雷阵雨天气。具体来看，13日全省晴到多云，其中淮北及苏南部分地区有分散性雷阵雨。最高温度：淮北地区32~33℃，其他地区30℃左右。全省偏东风3~4级，有雷雨地区雷雨时短时阵风8级左右。14日全省晴到多云，其中淮河以南东部地区有分散性雷

阵雨。最高温度：西北部地区34~35℃，其他地区31~32℃；全省偏东风3~4级，有雷雨地区雷雨时短时阵风8级左右。15日全省晴到多云。最高温度：淮北地区36℃左右，苏南地区34℃左右，其他地区32~33℃。

总体上看，在阳光助力下，最高气温逐步攀升，预计15日淮北地区可达到36℃。受高压暖脊东移控制我国中东部地区的影晌，15~17日淮北地区都将维持高温模式，最高可达37℃，当地的小伙伴们切记注意防暑降温，及时补水。外出尽量避开午后气温较高时段出行，减少户外停留时间，谨防中暑。如出现中暑症状，降温是首要任务，需及时将患者转移至通风阴凉处休息，喷凉水降温。

南京三日天气

今天 多云有时阴有分散性雷阵雨 偏东风3到4级 21~31℃
明天 多云 偏东风3级左右 21~33℃
后天 晴到多云 偏东风4级左右 22~34℃